



## 下枫槎村打造茶文化艺术村实现美丽蝶变——既有艺术范 又有共富味

特约记者 徐铭悱

仲夏时节,宁海望府楼山苍翠欲滴,云雾缭绕。山脚下,下枫槎村新建成的仿古凉亭、音乐喷泉、小桥流水,勾勒出一幅田园风光画。“这里新农村建设很有特色,品茶、听音乐、赏美景,让我感受到一次与众不同的茶文化之旅。”不久前的一次下枫槎之旅,让宁波市市民张女士赞不绝口。

下枫槎村位于白桥港畔、望府楼山脚、枫槎岭口,有650余年历史。行走村内,抬眼即见山体开阔的望府楼山。这座海拔500多米的大山常年云雾缭绕,加上特有的乌砂壤土,成为我县“五大茶区”之一。下枫槎村区位优势明显,生态环境良好,文化资源丰富,但之前一直默默无闻。

去年8月,下枫槎村开展村庄环境大整治,并引入中国人民大学艺术学院副教授从志强团队和多位“乡建艺术家”驻村。一番头脑风暴后,艺术家们依托望府楼山优美风景和望府茶主产区等优势,推出望府茶餐、自在曲水IP,以茶廊、茶学、茶史、茶艺、茶宿、茶美“六茶”为内容,发动村民自己动手改造村庄,打造茶文化艺术村。

“许多游客说,没想到能在农村看到漂亮的喷泉。我很自豪地告诉



(特约记者 徐铭悱 摄)

他们,这是人民大学教授为我们设计的!”谢聪林是下枫槎村的村民。她说,自从从志强教授团队进村后,村里发生了天翻地覆的变化,不少村民也变成了“乡建艺术家”。

走进下枫槎村,蜂巢乐园、海洋乐园、奶茶杯等艺术景观映入眼帘。谢聪林告诉记者,村里组织30多名妇女分组开展“废物不废”行动,每组挑选一个空间作为载体,搜集自己家中的“废物”对闲置空间进行艺术改造。像海洋乐园,就是利用彩线包扎树杆,再挂上一点“海洋

生物”,周边种上花草。

经过改造,下枫槎村建成了“阿拉崖谷奶茶杯”“巾帽茶席”“生生不息”等艺术节点17个,培育出青枫蜜茶、“老十堂”养生姜膏、枫槎手作、枫铃屋糕饼、奶茶乡村产业项目5个,总投资超千万元。在艺术振兴

乡村过程中,下枫槎村焕发新生机,转换新动能。

前不久,下枫槎举办了“望府茶餐”文化节,设置了本地特色望府绿茶、望府白茶、望府红茶茶席。在现场,茶艺师颜楚向游客们分享了白茶制作的经验。当天,“田也甜品店”开业,以望府茶为原料的奶茶吸引了众多游客。“开张第一天就卖出了300多杯。”村民陈梦霞欣喜不已。

“从志强团队驻村后,村里有了新的发展规划,创业的信心更足了。”95后村民谢兴隆大学毕业,就回到村里经营蜂场。随着茶文化艺术村打造初具规模,他计划以直播带货的方式带动村民增收致富。信心满满的还有村民沈玉燕,她打算带领妇女刺绣团队展示刺绣工艺。“工作室的证照都已经办好了,准备把茶文化艺术系列的布艺文创产品打出去。”

望府村党总支书记史亦平表示,接下来要以点扩面,把下枫槎村和周边3个村结成“美丽蝶变”党建联盟,为建设现代化“双优”新宁海增添更多跃龙乡村色彩。



### 未雨绸缪 演练先行

昨日上午,由县水利局主办,县应急管理局、梅林街道办事处协办的宁海县2022年山洪灾害防御演练在梅林街道兰丁村举行,参演人员按照山洪灾害应急救援预案,在指挥部的统一指挥下,迅速投入到群众转移、救援等实战演练中。图为演练人员正在转移“受灾群众”。(记者 李江林 实习生 钱天帆 通讯员 麻倩 摄)

## 我县直管公房改造稳步推进 将惠及330余户直管公房租户

本报讯(记者 潘怡帆 通讯员 吴旭森)近日,记者从县住建局获悉,朝晖家园、环南西路30弄5幢、纺织西路21号1幢、纺织东路76弄15幢和17幢列入今年我县直管公房改造计划,目前各项目均已启动改造,正在稳步推进中。

据了解,此次改造总建筑面积约3万平方米,涉及12栋建筑,将惠及330余户直管公房租户。其中,朝晖家园改造内容包括雨污分流管道改造、电梯安装、燃气管道入户、智能安防系统安装等;环南西路、纺织西路、纺织东路4幢直管公房改造内容则包括更换破损楼道灯、新增庭

院路灯、飞线清理等。

直管公房老旧小区改造是涉及广大群众切身利益的大事。为了切实做好这一民生工程,县住建局管中心坚持共商共建共享原则,听取多方建议,优化施工方案。在具体施工过程中,根据各小区实际情况,严把工程质量安全关,不断

加强与施工单位的沟通协调,有序推进施工进度。

“整个工程预计今年9月完成改造,届时将提高居民群众的生活质量、消除安全隐患、优化生活环境、完善社区功能,有效提升住户居民的幸福感和获得感。”县房管中心公房管理相关负责人表示。

## 浙江公布首批16条主题非遗旅游线路 宁海非遗之旅上榜

本报讯(记者 潘璐璐 通讯员 邵颖芬)在近日举行的2022年“文化和自然遗产日”浙江省主场城市(柯城)系列活动开幕式上,公布了首批16条主题非遗旅游线路,各具特色,“红妆黛瓦、匠心工巧”——宁海非遗之旅上榜。

首批浙江省主题非遗旅游线路的推出,旨在推动非遗与旅游融合发展,通过展示、推介主题非遗旅游线路,不断提高非遗传承实践水平,为旅游业注入更加优质、更富吸引力的文化内容,同时充分发挥旅游业的独特优势,为非遗保护传承和发展注入了更大的内生动力。

“红妆黛瓦、匠心工巧”非遗旅游线路由绚彩民俗之旅、戏台春秋之旅、匠心工巧之旅这三条线串联而成,包含多个特色景点、景区,其

中有不少国家级、省级非遗项目的保护单位、传承基地,呈现出一幅秀丽山水与多元文化交融的“和合画卷”,让游客在欣赏美景、享受美味的同时,感受和合文化的熏陶。

沿着这条线路踏上旅程,游客可以体验宁海的民俗文化,如著名的前童元宵行会及十里红妆婚俗,还可以在古镇木雕馆和“诗路竹韵”非遗展示馆亲身体验植物扎染、玻璃画等非遗项目;可以参观宁海传统戏台建造技艺展示馆感受匠人匠心,欣赏吞胡古戏台螺旋式戏台藻井和精美的雕刻彩绘,到深坑龙宫村品尝地道的时鲜非遗美食;可以参观箍桶技艺,并在师傅的指导下,亲自在“牵锯轧锯……”的童谣声中拉大锯,扯大锯;可以到力洋剪纸艺术馆,欣赏各种剪纸佳作并动手剪一份心仪的作品以作留念。

## “宁好·健康职家”正式启动

本报讯(记者 章莉)昨日上午,“宁好·健康职家”启动仪式在桃源街道泉水社区举行。市人大常委会副主任、总工会主席王能选参加。

今年,为适应职工健康新期待,解决职工健康服务最后一公里问题,县总工会联合县卫健局在全省率先启动“宁好·健康职家”建设,以进一步拓展职工健康服务渠道,提高服务质量和效能。目前,“宁好·健康职家”已在泉水社区、高坦园区、双林集团率先试点、落成。

“宁好·健康职家”建设是以全县持“5.1服务卡”的工会会员为服务对象,重点向周边医疗设施缺乏的职工聚集区域倾斜,通过三年的上下联动、分级负责,分期分批建立“宁好·健康职

家”,落实健康驿站、健康顾问、健康科普、健康巡诊、健康讲座“五位一体”的综合服务模式,做到有场地、有实体、有内容、有特色,构建经济型、方便型、普惠型的服务网络格局,让职工就近享有公平可及的疾病预防、健康教育等服务,全方位全周期保障广大职工的身心健康。

近年来,县总工会从职工实际生活需求出发,大力推动职工健康服务工程,职工医疗互助保障和“工惠保”切实强化了职工的自我保障意识,增强职工的风险抵御能力,推动建成多层次的社会保障体系;县总工会还购置了流动体检车,让职工足不出户就能享受到体检服务,有效满足广大企业职工的健康需求。

## 得力集团获评省级服务型制造示范企业 系我县首家

本报讯(记者 曹维燕 通讯员 何飞翔)近日,浙江省经信厅公布了2022年度服务型制造示范企业(平台、项目)(第六批)名单,得力集团获评浙江省服务型制造示范企业,成为我县首家获此荣誉的企业。

据悉,该示范名单在企业自主申报、各地经信部门初审的基础上,经专家组评审并公示产生。要求服务型制造示范申报主体为具有鲜明服务型制造特点的制造业企业、从制造业企业衍生出的服务平台或第三方专业服务平台,在本行业或相关领域内生产技术与工艺、服务能力与水平具有一定优势。

当前,发展服务型制造已成为制造企业做大做强、“加分密

码”。近年来,得力集团率先在行业内探索服务制造新业态,陆续搭建了“智能办公研发设计服务中心”“办公用品智慧供应链平台”和“智慧物流公共服务平台”,创新性打造上下游协同的智慧供应链一体化发展新模式,加强公司产业向创意研发设计端和智慧物流服务端拓展延伸,实现公司服务型制造转型发展。

推动服务型制造发展,离不开标准体系、人才队伍、公共服务体系的逐步健全。下一步,我县将结合自身的产业特色,继续培育发展服务型制造新业态新模式,不断完善生产性服务标准建设,支持龙头企业、行业协会开放人才培养、共享检测、科技研发等公共服务,为推进服务型制造提供更多支撑。

## “村宝”创业火热动员 葛家村民跃跃欲试

### 艺术点亮乡村

本报讯(通讯员 胡晨雪 记者 童扬凯)6月14日晚,在大佳何镇葛家村文化礼堂,举行了一次别开生面的“村宝创业季”项目动员,50余名“村宝”齐聚一堂,与中国人民大学从志强副教授同绘创业蓝图,共话发展愿景。在动员会现场,从志强一一列

举了葛家村乡村振兴乡村工作获得的各项荣誉,激发了村民的自豪之情。他从各地乡村创业的失败案例入手,分析原因、指出问题,再对比同类的成功案例,为大家解释创业“舰队模式”的优势所在。运营小组负责人叶成龙则介绍了团队合作如何引流,为创业项目提供客源上的支持。

据了解,“村宝创业季”项目是葛家村探索“4+X”陪伴式创业,构建家庭微品牌集群的新模式。村宝,即村民。“4+X”陪伴

式创业,即一个家庭捆绑一位设计师、一位青年创业导师、一位运营官、一位村民,根据创业特定需求,可灵活引入助力导师,将多个家庭微品牌进行多样化组合,形成集群、合力发展、打响品牌。

参与“村宝创业季”的50余名村宝,均是从志强团队带领的“村民创客联盟”线下运营小组和大佳何镇干部走巷串户,从家家户户中挖出来的“宝贝”。在从志强团队的讲解下,大家对未来的创业前景充满了憧憬。“听了从教授讲解的

案例,我希望我的‘竹筒饭’也能像他们一样成功。”葛家村村宝叶仙娥说。

“接下来村宝创业项目将实行‘两步走’,我们会带领村民们外出学习、体验,邀请不同类型的专业导师到村,讲授自己的创业经历、管理服务要点,提升村宝们的创业能力;同时,我也会带领团队驻村,对大家的创业品牌、空间布局等各个方面全方位地做一个设计提升。”会后,从志强表示。

## 我县七千余名考生明日参加中考

本报讯(记者 陈俊 通讯员 徐鸿鑫)日前,记者从县教育部门了解到,今年,我县初中学业水平考试安排在6月17日和18日。全县中考报名总人数为7002人,比去年减少134人;共设中考考点17个,考场242个。

昨日,记者来到考点之一桃源中学,教职员工正在布置考场以及考务室。为了做好疫情防控以及考务工作,学校成立了由主要领导任组长,其他学校领导、考点巡视员、卫生健康等相关部门人员组成的考点疫情防控工作专班。“我

们设置了3个防疫隔离备用考场,并依托学校医务室建立临时医疗服务站。考试期间,如果天气炎热,我们将会采取适当的降温措施,以保证中考安全进行。”学校校长姜凤跃表示。

按照考试安排,考生将在两天时间分别进行语文、社会、英语、数学、自然科学、音美等各个科目的考试。考试期间,所有考点均实行全封闭管理,并严格落实疫情防控和考务、安保等各项工作,确保考场秩序井然,考试有序进行。